



ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ



РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА:

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

ДОБРИ ГОСТИ КОЛЕДАРИ В ГРАД ТЕРВЕЛ

ОБЩИНСКИ КОНКУРС ЗА КОЛЕДАРСКИ ГРУПИ И ОБИЧАИ

В навечерието на най-великия християнски празник - КОЛЕДА отново се връщаме към изконните народни ценности – чест, морал, доброта, състрадание, търпимост. Тези качества са помогнали на българина да оцелее през вековете. На Коледа човек може да си пожелае каквото поиска и желанието му ще се сбъдне. Ритуалът на коледуването е най-характерният акцент на Коледните празници.

За първи път в навечерието на миналата Коледа Общината стана организатор и домакин на Конкурс за коледарски групи и обичаи.

Добрите резултати от първото издание на конкурса ни окуражиха да направим реципрочен „женски“ еквивалент на коледарския конкурс – Конкурс за лазарски групи. Той се проведе в навечерието на Лазаровден и Цветница на 2006 и също беше успешен. Тези две първи прояви станаха повод да организираме второто издание на Конкурс за коледарски групи и обичаи в Община Тервел на 22 декември тази година.

Конкурсът бе открит от Зам. Кмет Дяна Илиева. Тя подчерта, че Коледа е най-истинския, най-християнския и най-българския празник и се обърна към всички присъстващи в залата с молбата в тихата и свята коледна нощ да се помолят за това нашите медици в Либия да имат достатъчно сили, за да дочакат в добро състояние на духа справедливостта да възтържествува. От името на Кмета на общината тя отправи и пожелания за успех към всички участници.

По регламента на конкурса коледарите се състезаваха в три възрастови групи

В първа група сили мериха най-малките - коледарчета до 12 години от

Новост в тазгодишния конкурс беше участието и на коледарски групи от с.Алеково и гр.Алфатар. Поканата към тях бе отправена от Община Тервел с намерението този конкурс да се разшири и да стане регионален.

Компетентното жури беше много затруднено при класирането на участниците, защото всички групи бяха подготвени много добре. Видимо бе, че децата и ръководителите са се постарали да проучат подробно обичая „Коледуване“ и да го покажат на сцената с необходимите



Детска коледарска група ЦДГ „Първи юни“ гр.Тервел



Коледарска група при ОУ „В.Левски“ с.Поп Груево

Поводът да се замисли това начинание е желанието ни да дадем възможност на учители, читалищни секретари, граждани, които имат интереси в областта на народните обичаи, ритуали и фолклор да съберат информация от възрастни хора по селата в общината за обичая коледуване и да подготвят коледарски групи за участие в конкурса. Конкурсът, като форма за изява, също е стимул за старателна подготовка



Мъжка коледарска група гр. Тервел



Младежка коледарска група с.Кочмар

по всички елементи от конкурсния регламент. А той беше съставен така, че да покаже обичая със всички известни нюанси, вплетени в него – наричане, песен, облекло, гега, калпак, венец, кравай. В първото издание на конкурса, през месец декември 2005, взеха участие 13 групи. Особен интерес за публиката и журито представляваха ясно очертаните различия и прилики между отделните селища на общината по отношение на вида и материалите, от които се изработват коледарските венци – характерните чешмирови венци с цветове за с. Кочмар, венците от сушени сливи, бучки захар и бонбони за с. Коларци и още много други елементи от обичая, които чрез конкурса се популяризираха сред голям брой граждани на общината – гости, участници.



Детска коледарска група – ЦДГ „Детелина“ с.Жегларци

критерии: най-добро представяне на песните и наричането, костюм с всички коледарски атрибути /ямурлук, венец, гега/ и оригиналност на песните и молитвата, характерни за населеното място, от което е групата.



Детска коледарска група при ЦДГ „Детелина“ гр.Тервел

артистичност и сценично присъствие. Всички коледари бяха облечени с традиционните ямурлуци, калпаците им – окичени с красиви коледарски венци от пуканки, чимшир, бучки захар и сини сливи, бонбони и цветя, а гегите – писани и с нанизани колаци.

Залата на читалището в гр.Тервел се огласи от звънливите гласчета на коледарчетата от детските градини в Тервел, Жегларци,



Коледарска група при ОУ „Д-р Петър Берон“ с.Коларци

Каблешково, Нова Камена. До тях са истинските коледари на 12-18 годишна възраст от Тервел, Коларци, Кочмар, Каблешково, Жегларци, Поп Груево, Зърнево и най-накрая възрастните коледари от Алеково, Алфатар и Тервел. Общо 16 коледарски групи показаха своя обичай на сцената.

Въпреки затруднението, журито обяви крайните резултати: В първа възрастова група на първо място се класираха децата от ЦДГ „Детелина“ с.Жегларци, на второ групата при читалището в с.Каблешково и на трето от ЦДГ „Първи юни“ гр.Тервел. Най-оспорвано бе състезанието във втора група, затова журито обяви две първи места за групите от ОУ „Д-р Петър Берон“ с.Коларци и ОУ „Васил Левски“ с.Поп Груево. На второ място се класира групата

към Народно читалище с.Кочмар и на трето групата при ОУ „Христо Ботев“ с.Зърнево.

Най-атрактивни бяха коледарите от трета възрастова група. На първо място журито класира групата към Народно читалище „Димитър Дончев“ гр.Тервел, на второ „Алековски славеи“ с. Алеково и на трета Ансамбъл „Алфатар“ гр. Алфатар.

Пожеланията на всички коледари бяха:

**... колко звезди по небето,
колко шума из гората,
толко здраве в тази къща!
АМИН.**

Коледари пожелаха здраве и берекет и на кмета на Община Тервел – инж. Живко Георгиев и на всички служители от общинска администрация на 22.12.2006 г., от 11.00 часа с традиционния ритуал Коледуване. Те изпълниха традиционни коледарски обичаи, песни и обреди, за да бъдат жителите на общината здрави, работливи и успели.

УВАЖАЕМИ СЪГРАЖДАНИ,

*На всички Вас, избрали Община Тервел за мястото, където да съградите дом,
ПОЖЕЛАВАМ
Новата 2007 да бъде една мирна, честита, здрава, успешна и плодородна година.*

Нека успехите и начинанията Ви на граждани

на обединена Европа се множат и Ви дадат силата да повярвате, че градивното мислене, позитивната нагласа и обективното отношение към заобикалящите ни явления са това, което ни е необходимо, за да се чувстваме на своето място в общия европейски дом.

ЧЕСТИТА НОВА ГОДИНА!

**КМЕТ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ
Инж. Живко Георгиев**

РУБРИКА:

ИСТОРИЯТА НА ТЕРВЕЛ И ТЕРВЕЛСКИЯ КРАЙ

Уважаеми читатели, в следващите няколко броя на в-к "Тервел" ще ви представим една книга на доц. д-р Георги Атанасов от гр. Силистра - „Скалните култови паметници в Добруджа. Светилища, храмове, манастири“.

Интересното за нас-тервелчани е, че в нея са описани 4 скални култови паметници, които се намират на територията на Община Тервел. Надяваме се, че с това ще задоволим интересите на историците, учениците и всички вас, които обичате историята на Добруджа и тервелския край.

В Централна и Южна Добруджа, които днес са е границите на България и Румъния има любопитни култови места, оформени в скали и пещери. Те са наследство от различни епохи, свързани са с различни култури и цивилизации, но за съжаление са малко познати и недостатъчно проучени. И до днес това са единствените тракийски, антични и средновековни стационарни религиозни паметници (светилища, църкви и манастири) по тези земи, които са съхранили напълно оригиналния интериор и екстериор. Дори само това ги превръща в уникален източник на познание и неповторима туристическа атракция.

Тези любопитни култови паметници са съсредоточени предимно върху бреговете на сухоречията Канагьол /Дристра/, Табан, Сенебир, Карасу и Кулак, които обикновено водят началото си от Предбалкана и се втичат в р. Дунав. Споменатите древни реки, пресъхнали около XVIII в. са се врязали дълбоко в сарматските варовици на равнинната добруджанска степ, при

което са образували живописни каньони, причудливи форми, пещери и скални изваяния. Тези природни феномени се открояват отчетливо на фона на еднообразната степ и това е предизвиквало любопитството на обитателите на Добруджа още в дълбока древност. Изабщо древните са заставали с уважение, възхищение и страхопочитание пред тайнствената пещера. Възприемали я като нещо вътрешно, скрито и потайно, като една своеобразна мистична граница между видимия и невидимия свят. В елинистичната, тракийската и източните митологии пещерата е сакрално убежище на божества и герои, дала приют на самият Зевс-младенец. В този контекст трябва да интерпретираме историята и поведението на тракийския бог Залмоксис. Според авторитети като Херодот, Платон, Сократ и Страбон той произхождал от народа на тракийското племе гети, които обитавали Добруджа и Долнодунавските земи. През VII в. пр. хр. като роб попаднал и се образовал в кръга на известния древногръцки философ и математик Питагор. По-късно се върнал при своя народ /вероятно в Добруджа/, където поради знанията и чародейните му качества трако-гетите започнали да го почитат като богочовек. Наученото от Питагор, египетските жреци и източните магове, в качеството си на обожен жрец, Залмоксис проповядвал сред строго избран аристократичен кръг траки, като ги събирал в подземното си жилище. Това била пещерата Когайон, намираща се в близост до едноименна река. Къде завършва легендата и откъде започва истината е трудно да се прецени, но е безспорно, че култът към Залмоксис и скалните пещери, изпълняващи ролята на своеобразни храмове, съществувал сред

трако-гетите по Долнодунавските земи. Пещерата се възприемала в древността и като източник на плодородие, вместилище на облаци, ветрове и дъждове. В този смисъл се смятала за лоно на земята, своеобразна щц детородно място и същевременно тъмен заукоен дом, в който умират и възкръсват източните божества на плодородието - идея закодирана още в пещерните рисунки от епохата на палеолита. Според Порфирий Зороастър създал пещерата като храм за почитане на Митра по подобие на Вселената, създадена от Митра Натоварена с толкова сакралност по съвсем естествен начин пещерата заемала специално място в старозаветната и новозаветната библейска символика Тя давала приют и укритие, тя била спасително убежище или заукоен дом на юдейските царе и пророци Исус Навин, Лот, Давид пророк Илия, Авраам, Яков и Исак. Тази традиция се пренесла и в Новия завет, защото според евангелията самият Исус Христос е реден и погребан в пещера Така по съвсем естествен начин предхристияните /есеите/ и първите християни превърнали пещерите и катакомбите в център на своя култ. Там били първите им събрания, общи молитви, там били и техните гробове. Затова не е за учудване, че първите монаси-отшелници като Св. Антоний Велики, Св. Павел Тиверийски, Св. Евтимий Велики, Св. Василий Велики, Св. Йероним Блаженни, Св. Паисий Велики - основни стълбове на християнската църква, избрали пещерата за свое жилище, молитвен и заукоен дом. Така през IV в. сл. хр. те слагат началото на една традиция, която ще обхваща Римската империя и целия християнски свят, за да продължи до най-ново време.

Продължава в следващия брой

РУБРИКА:

ВЕСТИ ОТ СТРАНАТА И ОБЛАСТТА

По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:

-- Община Добрич ще раздава лентички с националния трикоleur и надпис "Не сте сами" на жителите на града по време на детския празник от 11 часа на 31 декември и на новогодишния концерт "Заедно в Европа" на площад "Демокрация". Местната власт в добруджанския град се присъединява към инициативата за спасяване на осъдените на смърт българки в Либия.

-- Два пъти тервелчанинът Мариан Колев ще празнува Нова година във Виетнам. Коледни песни от родния си град Тервел ще слуша в Новогодишната нощ треньорът по спортна аеробика Мариан Колев, който е в далечен Виетнам. За целта той ще държи online връзка по интернет с брат си Живко Колев и неговата група, които са коледари. По скайпа Мариан ще чуе празничните песни. В момента добруджанецът усърдно работи като треньор в азиатската страна, тъй като в началото на януари неговият тим ще участва в турнир в Тайланд. За Коледа семейството на Мариан ще се събере около трапезата. Тази година той ще има щастието да посрещне Нова година два пъти. Веднъж на 1 януари, както неговите сънародници ще направят и втори път - на 18 февруари, когато е по Китайския календар. Мариан Колев, който е световен шампион по спортна аеробика, ще изпрати една изключително успешна година. Той и неговите състезатели се трудиха много в спортната зала, а в резултат на това неговият тим стана шампион на Виетнам. Това му дава привилегиата през 2007 година националните състезатели да бъдат от неговия тим.

- 20 000 лева бяха събрани днес в Каварна на благотворителен търж в подкрепа на инициативата „Българската Коледа“. Около 20 каварненски бизнесмени се включиха в надаването за експонатите. Сумата от 2 000 лева достигна плакат на Брайън Адамс с негов автограф, предоставен от кмета на общината Цонко Цонев. В търж бяха разиграни още картички, рисунки, ескизи, изделия от керамика и други произведения на деца от школите по „Приложно изкуство“, „Моден дизайн“, „Изобразително изкуство“, „Керамика и малка пластика“. Събраните средства ще бъдат разделени на две части по предложение на градоначалника Цонко Цонев. 10 000 лева ще бъдат

предоставени на кампанията „Българската Коледа“, провеждачата се под патронажа на президента Георги Първанов за лечение на болни български деца. Останалите 10 000 лева ще бъдат преведени по сметката за изграждане на паметник на Константин Каварналиев в Македония по идея и реализация на Божидар Димитров. Константин Каварналиев е загинал по време на Междусъюзническата война в битката при Дойран през 1913 година. Полковник Каварналиев е произведен посмъртно в генерал – майор.

-- Продължава тенденцията за нарастване на безработицата в Добричка област. Явлението е обичайно за това време на годината, след приключване на активния сезон в туризма, селското стопанство и строителството. През ноември в Бюрата по труда са били регистрирани 9868 безработни – със 771 повече в сравнение с октомври. Равнището на безработица е 9,37 % и е значително по-ниско в сравнение със същия период на миналата година, когато без работа са били 11,64 % от трудоспособните жители на областта. 3499 безработни са включени от началото на годината в програми и проекти за заетост. Най-много са назначените по националните програми "От социални помощи към осигуряване на заетост" и "Асистенти на хора с увреждания". В курсове за придобиване на професионална квалификация са включени 958 безработни.

По-важните новини през изминалата седмица на територията на страната:

-- Таксите за регистрация на фирми се увеличават от 1 юли 2007 г. Тогава трябва да заработи единият електронен търговски регистър на мястото на сегашните 29 фирмени отделения в окръжните съдилища. Новите тарифи, приети от кабинета, бяха публикувани вчера в "Държавен вестник". Вписването на едноличен търговец ще струва 35, а не 20 лв. За създаването на ООД ще се плаща 160 лв. вместо сегашните 120. Регистрацията на акционерно дружество пък ще е 460 лв., а не 400.

-- Шофьорите в напреднала възраст да преминат допълнително обучение, което да им разясни как да се справят с пътната обстановка при забавените си реакции. Това предвижда национална стратегия за подобряване безопасността на движението по пътищата от 2007 до 2010 г., която правителството ще

обсъжда. Водачите над 65 г. няма да бъдат пращани на нови курсове, а ще получават практически съвети чрез различни кампании и брошури как да се справят с пътната обстановка при забавените си реакции. Само от 2000 до 2005 г. пострадалите от тази възрастова група са 7046, от които 1178 загинали. Завишени ще бъдат изискванията и към поведението на шофьорите със стаж до 2 г. Стратегията предвижда и редица мерки за повишаване безопасността на автомобилите, които превозват пътници и опасни товари. Една от тях е да им се въведат ограничители на скоростта и антиблокиращи устройства на спирачните системи, нетрезво състояние.

-- Испания спешно търси да назначи близо 2000 нашенци, от които 10 мъже, да берат ягоди в провинция Уелва. Молби за работа ще се приемат до 9 януари 2007 г. във всички бюра по труда, съобщиха от Агенцията по заетостта. Възнаграждението на ягодоберачите ще е 33,29 евро на ден, като за социални осигуровки ще им удържат 72,59 евро на месец, 2% от парите пък ще отиват за данък върху личния доход. Така чистата дневна надница на човек ще е 33,29 евро за 6 часа и половина труд с половин час обедна почивка и един ден - седмична. Квартирата е от работодателя, но за храната всеки трябва да се погрижи сам.

-- От 1 февруари догодина всеки българин ще пътува в странство с европейска здравноосигурителна карта. Тя ще гарантира безплатна спешна и неотложна помощ на нашенците, които са пострадали примерно при пътно-транспортни произшествия в чужбина или пък са се разболели ненадейно там. Картата ще се дава от здравната ни каса, но само на осигурените за здраве българи. Пак касата ще заплаща на чуждите болници, които са оказали споменатата спешна медицинска помощ. За тази цел НЗОК е предвидила в бюджета си за догодина около 2 млн. лв. Твърди се, че неофициално са определени около 5000 лв. на човек, който през 2007 г. би имал нужда от медицинска помощ извън България. Европейската здравна карта прилича досущ на познатата ни дебитна карта и ще е защитена с холограма. Върху нея се предвиждат видими и невидими знаци, които ще я пазят от фалшификатори. По този показател тя ще бъде по-надеждна дори от германската здравна карта.

РУБРИКА:

ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 23 декември до 29 декември (включващ изминалите четири празнични и почивни дни), на територията обслужвана от на територията на Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 15 криминални престъпления и произшествия.

На територията на ОДП-Добрич за посочения период са регистрирани 24 пътнотранспортни произшествия, като 19 от тях са с материални щети по автомобилите и 1 загинал и 4 пострадали граждани.

Поделенията на ОД ПБЗН при ОДП-Добрич са участвали в гасенето на 10 пожара и 2 аварийно спасителни дейности.

На 25 декември 2006 година, в РПУ – Тервел е получено съобщение от с. Зърнево, общ. Тервел, за това, че неизвестни лица са влезли в складово помещение на фирма за отглеждане на пилета и са извършили кражба на около 400 килограма смески. След получаване на сигнала служители на РПУ – Тервел са предприели незабавни оперативно-издирвателни мероприятия в резултат които са установени четири лица от с. Зърнево, на възраст между 29 и 49 години. Лицата са заподозрени в това, че в късните часове на 24 декември 2006 година, използвайки моторно превозно средство са извършили кражбата на горепосочените смески. Смеските обект на престъпното посегателство са открити от полицията, иззети и върнати на собственика. Активната работа на полицията по изясняването на случая продължава. Образувано е досъдебно производство.

На 27 декември 2006 година, около 11:20 часа, в РС "ПБЗН" – гр. Тервел е получен сигнал за пожар в стопанска постройка в с. Нова Камена, общ. Тервел. Пожарът е погасен от дежурен екип на РС "ПБЗН" гр. Тервел. В резултат на пожара са унищожени около 5 кв. метра от покривната конструкция на сградата. Спасена е намиращата се в близост друга постройка. Причината за възникването на пожара е късо ел. съединение в инсталацията на сградата.

КОЛЕДЕН И НОВОГОДИШЕН КОНЦЕРТ В ТЕРВЕЛ

Всяка година преди Коледа, децата от Фолклорен танцов ансамбъл "Калинка Вълчева" с ръководител Нели Динков, репетитор Елена Енчева и корепетитор Недко Гочев, школата за народно пеене и женската фолклорна група с ръководител Радка Адамова към Народно читалище "Димитър Дончев"-Тервел представят своя традиционен коледен спектакъл.

Тази година началото на спектакъла започна с идването на коледарите, чийто ръководител е Живко Георгиев. Спектакълът блестеше от светлините на елхата, обсипана с гирлянди, от новите прожектори и лампи, а интересното пано, изработено от Цанка Ненова допълваше празничната картина.

Гражданите на Тервел се радваха на децата и на всички участници в програмата. Сърцата им се възрадваха и се стоплиха от празничната атмосфера, от радостта и пожеланията за празниците.

В края на тържеството прозвуча и обръщението на Кмета на общината към всички участници и гости, към техните семейства, близки и любими за здраве, чисти помисли и добри дела, успехи и плодородие.

НОВОГОДИШЕН ХУМОР

Бар в Лондон, в навечерието на Нова година.

Двама джентълмени си говорят.

- Хубаво нещо е Нова година – казва първият.

- Сексът е по – хубаво преживяване, отколкото Нова Година – казва вторият.

- Да, но Нова Година е по-често – отговаря първият джентълмен.

Първи януари. Две приятелки си говорят по телефона:

- Галя, как изкара Нова година?

- Ами както обикновено - в леглото...

- И много народ ли се събрахте? *****

- Снежанке, защо ходиш с голи гърди?

- Защото Дядо Мраз си загуби брадата.

- И какво!?

- Ами така никой няма да забележи.

След новогодишния празник в детската градина баща говори на сина си:

- Сине, ти си вече голям, трябва да ти кажа истината - няма Дядо Коледа. Това бях аз.

- Знам, знам. Нали щъркела също си ти...

РУБРИКА:

ПОСЛЕДНО ЗА ГОДИНАТА ЗАСЕДАНИЕ НА ПОСТОЯННАТА КОМИСИЯ ПО „ОБРАЗОВАНИЕ , КУЛТУРА , ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ , СОЦИАЛНИ ДЕЙНОСТИ И ВЕРОИЗПОВЕДАНИЕ „ КЪМ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ТЕРВЕЛ се състоя на 29.12.2006 г. от 13: 00 часа. Заседанието е насрочено по искане на общинска администрация .На заседанието се обсъждаха два основни въпроса.

Първият от тях касае отново наболелия проблем с искането на МОН за оптимизиране на училищната мрежа на общините / т.е. закриване на училища , в които съществуват слети и маломерни паралелки / . Общинските съветници и в частност членовете на тази комисия са запознати със състоянието на училищната мрежа в общината. Обсъдиха се предимствата и недостатъците на евентуално оптимизиране на мрежата от училища. Комисията изрази официално становище , че не счита за целесъобразно да се извършва оптимизиране на мрежата за общината през настоящата учебна година.

Общинските съветници бяха запознати и с намерението на Община Тервел да участва в процедурата за набиране на проектни предложения по

ОБЩИНСКИ ВЕСТИ

Програма ФАР – Трансгранично сътрудничество за проект , фокусиран върху обмен на фолклорни форми / с участието на ДФТА „Калинка Вълчева „ Тервел / с румънска община от Област Констанца. Общинските съветници подкрепиха идейния вариант на проекта.

ЗАПОЧНА НАБИРАНЕТО НА РАБОТНИЦИ ПО ТРИТЕ ДЕЙНОСТИ НА НП „ОСПОЗ“ ЗА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ. Част от заетите по програмата през 2006 г. продължават работата си по програмата по силата на допълнителни споразумения към трудовите си договори. Друга част ще бъдат насочени от ДБТ Тервел и назначени след съответния подбор от работодателя Община Тервел. Общината е работодател и по още един проект по НП „АХУ“ – Социален асистент. Там работните места са само 7. Основно изискване е всеки зает социален асистент да се грижи за минимум трима болни. Освен това подборът на лицата , които ще бъдат наети ще се извършва по утвърдена от АЗ методика . Наемането ще се извърши в периода 10 – 15 януари. Работещите към края на

2006 г. социални асистенти са 16 . Трудовите договори на всички са прекратени с изтичане на срока на договора – 31.12.2006 г.

ПРИКЛЮЧИ ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОЕКТ ПО ПРОГРАМА „АКТИВНИ УСЛУГИ НА ПАЗАРА НА ТРУДА“ НА АГЕНЦИЯ ЗА ПАЗАРНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ „НОЕМА“ ООД СОФИЯ. Закриването на проекта се състоя на 20.12.2006 г. в залата на община Тервел. Присъстваха директори на учебни и детски заведения , земеделски производители , представители на бизнеса , неправителствения сектор , общинска администрация , бюро по труда. Експерт от Министерство на земеделието разясни съществени елементи от подхода Лидер и разработваните в момента критерии за лицензиране на Местни инициативни групи. Обзор на проекта направи г-жа Маргарита Боева – управител на фирма „Ноема“. Г-жа Д.Илиева , Зам.Кмет , резюмира основните ползи за общината и общността и конкретните неща , които са направени и финансирани от бюджета на проекта в рамките на комуникационната стратегия на общината – сайт , презентации общината материали – брошури и флайери.

РУБРИКА:**ПРАЗНИЧЕН КАЛЕНДАР ЗА МЕСЕЦ ДЕКЕМВРИ****Януари- ГОЛЯМ СЕЧКО**

Народното наименование на януари. В основата му лежи старобългарското название сечен, вероятно поради големия студ през месеца. С Голям Сечко е свързана поговорката „Сечко сече, Марта дере, април кожи бере“. Определението „голям“ се дължи на по-голямата продължителност на януари в сравнение с февруари.

1 януари – Васильовден

Именници:Васил, Василка, Веселин, Веселина, Весела
Обредна трапеза: блюдо с варена свинска глава; баница (или пита с пара), в която се слагат дрянови клончета, наречени на домашните животни, здравето, къщата, богатството; кокошка (пуйка); торта с елха, мед, жито, орехи, ошав
Васильовден, Васильовден, Василица, Василия, Сурваки, Сурва, Сурува, Суроздру
Зимен празник, познат в цялата етническа територия на българите. Отличава се с богата празнична обредност. Свързан е с важен повратен момент в природата – деня на зимното слънцестоене, което го прави подходящ за различни гадания и обреди с продуциращ характер.

СУРВАКАНЕ

Най-характерният за НОВА ГОДИНА обичай, известен в цялата страна. По смисъл е пожелание и обредно осигуряване на здраве чрез докосване със сурова (най-често дрянова) пръчка, и то именно в началото на годината. Сурвакарите са деца на възраст от 4-5 до 10-12г. (някъде само момченца). Събрани на групички от по няколко деца, те обхождат домовете на своите близки и съседи, като започват от своя дом. В чиста премяна и с торбичка, всяко дете носи свежо откършена и украсена пръчка, която има специално название – сурвакница, сурвачка, суровакница, василичарка и др. Нейната украса, свързана често с основния за даден район поминък, е твърде разнообразна – преплетени клонки, наниз от пуканки, разнообразни вълнени конци, малки кравайчета. Най-напред децата удрят с пръчка всеки член от семейството, като започват от най-възрастния, и честитат:

“Сурва, сурва година, весела година, зелен клас на нива, голям грозд на лозе, жълт мамул на леза, червена ябълка в градина, пълна къща с коприна, живо-здрво догодина, догодина, до амина.”

Сурвакарската благословия (блаженка, слава, молитва, сорвакия) не се пее, а се изрича. Тя представлява вербална магия, чието действие подсилва осигуряването на здраве и изобилие във всичко. Често се сурвакат и домашните животни. В някои села децата пеят и песни. Навсякъде те получават от домакинските кравайчета, плодове, орехи, сланина, дребни пари и по-малки подаръци. Някъде дряновите пъпки от сурвакницата се пускат в половите на кокошките, за да се мътят пилета. Среща се и вярването, че младите жени, за да им растат дълги и лъскави косите, трябва да ги измиват с вода, в която пускат откъсаните скришом пъпки.

РУБРИКА:**ПОЛЕЗНИ И ПРИЯТНИ СЪВЕТИ**

Как да се справим с ревността?

Ако любовта ти дава криле, тя има също така навика да те прави ревнива. Лошо ти става, щом любимият се приближи към друга жена, още повече ако тя е по-хубава от теб! Научи се как да постъпваш, защото, ако мъжете обичат “леко” ревниви жени, то мразят истеричните ревнички...

Ревността—съвсем нормално чувство!Ревността се ражда от липсата на доверие в себе си и от страха да не бъдеш изоставена от любимия. Съвсем нормално чувство, когато човек е влюбен. Естествено е обичаш ли някого, да изразиш чувствата си и да изпитваш паника пред опасността да го загубиш. Ако това не се трансформира в бясна лудост, щом партньора ти погледне друга жена, това е нормално поведение. В тази ситуация няма нужда да правиш нищо особено, ако си ревнива в границите на нормалното, т.е. далеч от грозните сцени и кръсците на луда. В такъв случай не се налага да се бориш, а просто остане спокойна пред потенциалната опасност.
Мъжете обичат да ги ревнуват. Въпреки че няма

да го признае, мъжът оценява, когато партньорката му го ревнува. За него това е доказателство за сериозността на връзката. Да те извадят от петолинието, за подобен тип мъжкар е въпрос на спорт. В този случай не трябва да се правиш, че не забелязваш подобно поведение. Напротив, не пропусай да намекнеш: „Срещна бившата си приятелка? Чудесно. Как е приятеля й?“ Не се колебай да демонстрираш ревността си. Твоята реакция ще го накара да се почувства обичан и на свой ред той ще побърза да ти покаже любовта си. Мъжете мразят истеричните ревнички. Защото са способни от мравка да направят цял слон. И да я повтарят до безкрай. Ако ти си от тях, научи се да потискаш настроенията си, защото това твърде вероятно ще ти коства връзката.
Имай доверие на приятеля си! И спазвай някои златни правила. Престани с шпионажа от сорта на: „Къде беше?“, „С кого обядва?“, „Защо се усмихваш на продавачката?“ Ако нещо те тревожи, кажи му го!
Мъжът до теб има личен живот. Партньорът ти говори с някого по телефона, не казва с кого.

Разговора продължава дълго..., но той не споделя. Защо се дразниш? Това, че сте заедно, не означава, че той е длъжен всичко да ти казва. Ако надничаш непрекъснато вличния муживот, само ще го изнервиш и ще го накараш нарочно да скрива някои неща от теб. Ако държиш на него, ще уважаваш и личния му свят. Не му се обаждай по десет пъти на ден, не го чакай пред работата му всеки ден, за да го следиш, и не прекалявай с въпросите „какво“ и “защо”.
Бъди най-красивата и най-добрата за него! Всички специалисти биха ти го казали – най-доброто средство да се излекуваш от ревността е да се увериш в собственото си женствено излъчване. Ако правиш максимума да бъдеш харесвана, отношенията ви ще вървят. Той ще бъде толкова привлечен от теб, че няма и да му минава и през ум да мисли за друга. Заеми се със себе си. Дръж на външния си вид. Вместо да се измъчваш от неговите забежки, привлечи вниманието върху себе си. И когато той те изревнува, предложи му разговор на четири очи и му покажи колко много го обичаш...

коледните, и с лазарските. От Йордановден започва изпращането на сгледници и периодът на свадбите до Великденските заговезни.

Според православния календар празникът Йордановден означава кръщението на Исус Христос от Йоан Кръстител в р. Йордан. В момента на кръщението небето “се отваря” и Светият дух слиза върху Христос във вид на гълъб, а от небето се разнася глас: “Този е Моят възлюбен Син, в Когото е Моето благоволение”. Оттук и названието на празника – Богоявление. Исус Христос се потапя трикратно във водите на р. Йордан и излиза от тях. Този акт символизира тайнството на “смъртта” и “възкресението” на човека у него: умира земният човек, наследникът на Адам, умира грехът му и се ражда, възражда, възкръсва одухотвореният човек. След кръщението си Христос поема пътя на страданията в името на вярата като духовен човек. Денят на Христовото кръщение първи започват да празнуват египетските християни (III в.). В IV в. празникът се пренася на Запад.

7 януари- ИВАНОВДЕН

Именници: Иван, Иванка, Иванина, Ваня, Йоан, Йоана, Йовко, Йовка, Жан, Жана
Обредна трапеза: варено жито, фасул, ошав, баница, кървавица, печена луканка, свински ребра със зеле

Народен празник, част от богатия в обредно отношение коледно-новогодишен празничен цикъл. Обредното къпане за здраве на Йордановден продължава и на Ивановден. В някои райони на страната то дори е по-характерно за този празник, като се разширява кръгът на окъпаните. Навсякъде обредът е за младоженците, като действието се извършва от кума или девера. Затова окъпането би могло да се разглежда като елемент от следватбените обичаи, с който се затваря широкият кръг на сватбената обредност. Този ден ергените къпят момите, окъпвани са младите мъже и именниците. В Югозападна България къпят младоженките и малките момиченца до 1 г. Обредното къпане включва и разменянето на подаръци, както и гостуването и празнична трапеза. Народната представа за св. Иван като покровител на кумството и поборитмството определя гостуванията у кумовете. Кумците носят кравай, месо, вино. Прави се обща трапеза. На Ивановден изтича срокът, през който ходят новогодишните маскирани дружини. В някои райони на страната коледарите отвеждат тържествено царя на чешмата и го окъпват. След това той устройва угощение, на което присъстват и маскирани като мечка, невеста, арапи и пр. мъже. Накрая всички излизат на празнично хоро, с което приключва пълният цикъл на обичая Коледуване. На Ивановден православната църква чества деня на св. Йоан Кръстител, който кръщава Исус Христос в р. Йордан. Йоан познава и посочва Исус като пратеник на Бога. Наречен Предтеча, защото предрича идването на Христос на земята.

Редакционния екип на в-к „Тервел“ от свое име и от името на всички граждани поздравява всички именници, като им пожелава да са живи и здрави още дълги години и да носят с гордост българските си имена ! ЧЕСТИТО !

НЕПРАВИТЕЛСТВЕНА ОРГАНИЗАЦИЯ ОТ ТЕРВЕЛ С ПРОЕКТ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА УСЛУГИ ПО ЗАЕТОСТТА

През 2006 г. стартира II цикъл за набиране на проекти по програма “Активни услуги на пазара на труда”, финансирана от Агенцията по заетостта и Световната банка. Неправителствената организация “Асоциация гражданска инициатива Тервел”, с Председател на УС Марияна Пасева, кандидатства и спечели проект “Услуги по заетост”. На 17 декември 2006 г. бе подписано финансово споразумение с Агенцията по заетостта на стойност 28 400 лв. Проектът ще се реализира през 2007 г. и основната дейност е предоставяне на пакет от посреднически услуги на гражданите на Община Тервел.Услугите, които ще им бъдат предоставяни са мотивирани за активно търсене на работа, насочване към действащите програми по заетост – НП „От социални помощи към заетост“, други регионални и местни програми и проекти за заетост, ориентирани към курсове за квалификация , обучение, огранотаване , мотивационни обучения, насочване към временна заетост и почасова работа, основно в селското стопанство и строителство, взаимодействие с работодатели в търсене на възможности за устройване на работа, съгласно преференциални условия в Закона за насърчаване на заетостта, снемане на профил на търсещото работа лице, съдействие за устройване на работа в друго населено място и услуги по преместване .

Бенефициенти по проекта са 120 граждани на общината, изявили желание да участват в проекта и насочени от Бюро по труда , град Тервел. Проектът е подкрепен от Община Тервел, Съюза на частните работодатели “Възраждане” , ЕТ “Жигал”, земеделски производители от Община Тервел.

ДЕЦАТА ОТ ДФТА „КАЛИНКА ВЪЛЧЕВА“ ПРИ ЧИТАЛИЩЕТО В ТЕРВЕЛ ОТНОВО С ПРИЗОВА НАГРАДА

21 танцови състава от страната, от които 17 в състезателната програма се включиха на 16. 12.2006г в XIII национален танцов конкурс „Коледно надиграване“ Варна. Общият брой на участниците надхвърли 600 души. Програмата при детските ансамбли включи съставите от Пазарджик, Шумен, Царев брод, Камено (Бургаско), Добрич и Варна, а в категорията възрастни – от Тервел, Полски Тръмбеш, Нови Пазар, Силистра и Варна. Участниците се надиграваха за Голямата награда на ДКС и Специалната награда на Двореца.

Журието на конкурса бе в състав : председател на журието проф. Петър Ангелов и членове- хореографът Стефан Желязков, проф. Даниела Дженева директор на АНПТ „Тракия“ Пловдив, хореографът на Държавният ансамбъл „Филип Кутев“ , етнографът д-р Веселка Николова.

Голямата награда на националния танцов конкурс „Коледно надиграване - Купата на Двореца на културата и спорта, тази година не бе присъдена. В събота вечер председателят на журието хореографът проф. Петър Ангелов обяви отличията от XIII издание на конкурса. В категорията „танцови колективи“ (възрастни) I награда получи фолклорният ансамбъл „Калинка Вълчева“ от Тервел. II и III награда бяха присъдени на варненци - на учебния танцов състав при СОУ „Елин Пелин“ и на фолклорния ансамбъл „Гергана“ при Техническия университет.

За авторство на танцово произведение бе излъчена само една III награда - на Свилен Христов



(ФА „Гергана“), а за музика бе отличен Йордан Данев за музикалния аранжимент на „Добруджански мотиви“ в изпълнение на ФТА „Калинка Вълчева“ Тервел.

За четвърти пореден път Фолклорен танцов ансамбъл „Калинка Вълчева“ при Народно читалище „Димитър Дончев“ взе участие в Национален танцов конкурс „Коледно надиграване“ Варна. Ансамбълът всяка година се представя достойно в категория детски ансамбли: през 2002г. III- то място и най- добро представяне на дефилето, 2004г. II- ро място, през 2005г. Специалната награда Купата на двореца на културата и спорта Варна/при категория детски ансамбли/ и на 16.12.2006г. I- во място, но за първи път в категория възрастни.

Деца на Тервел се представиха с танцовите постановки „Наричане на майстор“- /обичайно-обреден танц/ и „Добруджански мотиви“и двата хореография на Стефан Желязков.

Най високата възможна оценка на журието е 20.

Деца на Тервел получиха единствени оценката 20.

Ансамбълът е допуснат до ВТОРИ ЕТАП НА ВТОРИЯ НАЦИОНАЛЕН ПРЕГЛЕД НА ФОЛКЛОРНИТЕ АНСАМБЛИ на Национална Секция на ЦИОФФ България който ще се проведе през месец април.

През май ДФТА „Калинка Вълчева“ ще вземе участие в Национален танцов конкурс „Деца на България танцуват“ Разград.

РАДОСТТА В ЕДИН ДОМ

Семейството на Назиле и Гюнайджън Насуф от с. Честименско бе озарено от щастливо събитие – 3 деца-звездички им се родиха на 05.12.2006 год. Една чаровна малка дама- Нихел, която е тежала само 1200 гр. и две яки момчета –Айту – 1600 гр. и Беркту – 1800 гр. Радостта е истинска и за каката Емел, която отначало се стъписва, но сега бърза

да се прибере у дома, за да помага на мама, защото мама има само две ръце, но пъргаво се справя с всичко. Само таткото се държи „на положение“ и е горд с децата си.

По този повод Демократичния съюз на жените гр. Тервел, посети дома на щастливите родители на 23.12.2006 год., в навечерието на Рождество Христово, с изключителното съдействие на г-жа Севдалина Станева се събраха 420 лв., с които дамите закупили памперси, топли завивки и така необходимата храна за децата. Не бе забравена и каката, която бе непрекъснато усмихната заедно с мама и татко. Д-р Р. Полякова (личен лекар на децата), проведе контролния си преглед и установи, че децата растат и наддават според нормите. Гинка Гюдженова напомни, че е учила Емел и с удоволствие ще учи и Нихел, Айту и Беркту.

От името на Община Тервел, присъства г-жа Стефка Костадинова- Заместник Кмет, която поднесе личните поздравления на Кмета на общината – инж. Живко Георгиев и връчи 1500 лв. С част от парите бяха платени трите креватчета, а другите останаха за количка. Предложението дойде от общинския съветник – г-н В.Влаев, който каза: „Аз съм расъл със сестри близначки и зная, какво значи, но като чух, че става въпрос за тризнаци ...“ Взетото решение се изпълни веднага.

Там където има деца има уют и топлина. В семейството на

Назиле и Гюнайджън се чувства загрижеността и отговорността.

Отпразнувахме светли празници – Рождество Христово, Курбан Байрам, Нова Година – и най-надеждния – приемането ни в Европейския съюз. Дано да е на добро, Знакът е даден, тройна радост в едно семейство, дано да е така и за успехите ни в Общината и за всички хора, които живеят на територията на Община Тервел.



ДЕТСКАТА ГРАДИНА В С. ЗЪРНЕВО ВЕЧЕ НОСИ ИМЕТО БУКЕТ



Останалите детски градини в общината – 15 на брой имат свои имена . Някои от тях ги носят вече над 10 години , а други си избраха имена по повод на организираня от общината през 2005 година конкурс за лого и девиз на детска градина.

На 18 декември обновеното изцяло детско заведение посрещна своите гости – директорки от всички общински детски градини и представители на Отдел

„Просвета“ при Община Тервел, зам.кмет Фикрет Мюрсел , Председател на Общински съвет Исмет Абил и депутат от ДПС Ердич Хаджиев. Деца се представиха отлично пред множеството гости и показаха , че са се готвили усърдно за празника си.

ЦДГ „Букет“ , която беше ремонтирана основно по проект „ Красива България“ през 2006 г. , получи и множество дарения , с които се подпомогна промяната



На 18 декември се състоя тържеството за именуване на ЦДГ с. Зърнево. Персоналът си избра името „ Букет“ . Именуването беше иницирано от Община Тервел , съвместно с ръководството на детската градина и бе включено с предложение на Кмета на общината в годишния културен общински календар.



на интериора. По повод на тържеството малчуганите получиха още много подаръци , лакомства и играчки от своите гости.

Детската градина в с. Зърнево работи с три детски групи. Персоналът живее в селото. Директор на детската градина е г-жа Айше Сюлейман.